

天下事就是这么奇妙。

千疮百孔的中国足球,问题一个接着一个。出征世界杯预选赛之前,几乎没人看好内忧外患的中国队。

反倒是1胜1负两场比赛过后,外界似乎对国足有点信心了:球队不光掌握了小组出线(晋级18强赛)的主动权,而且展现了良好的精神面貌和拼搏精神。用主帅扬科维奇的话说:全队已走在正确的道路上。

■新快报记者 高京



主帅扬科维奇: “虽然仍有问题要纠正, 但全队已走在正确的道路上”

两场世预赛后,外界对国足有点信心了

在客场将泰国主帅“踢下课”

客场2:1逆转击败泰国队,是中国足球近期难得踢得爽的比赛。在对手的主场,丢球之后的国足很快稳住阵脚,不断用犀利反击滋扰对手。

最重要的是,球队的反击很有章法:韦世豪组织,谭龙穿插迷惑对手,武磊完成终结,扳平的进球极为提振士气。如果把握机会的能力再强一点,上半场结束前国足就能完成逆转。

下半场登场的谢鹏飞、王上源亦是贯彻了主帅的部署,通过既定战术将比分反超。最后时刻面对泰国队的强攻,国足的防线还是站得比较稳,顶住了对方的压力。有了首场的3分在手,国足在36强这个阶段可谓豁然开朗。

相反,因为这场比赛失利,泰国主帅波尔金被迫交出帅位。将对手的主帅“踢下课”,这在近期的国足还真不常见。

次战韩国队,因为双方实力差距过大,国足主场0:3失利。但这场比赛国足在技战术层面还是展现了自身特点,队形始终保持得紧凑,也创造出了得分良机。更重要的是,队伍从始至终都保持着高昂的斗志,自身的精神面貌和场上的拼搏精

神,都令球迷们感到满意。

另外,中韩战有两个事关武磊的镜头令人印象深刻:孙兴慄在罚入点球后对中韩球迷的挑衅动作;下半场中国队一次进攻被主裁判吹停。

作为当家球星,武磊过去给人的感觉都是像邻家男孩一样,温文尔雅甚至略带腼腆。在场上也是老老实实、规规矩矩,从不逾矩越界。

如今已过32岁的武磊,终于展现了队伍核心该有的脾气和立场。进球可以,但挑衅不行;无故吹停比赛破坏进攻更是荒谬。遇到这样的问题,武磊第一个上前理论,展现了球队领袖应有的态度和担当。

在现在这个阶段,国足除了强化自身之外,在场上还是要有一些霸气,中国足球即便再困难,也不是可以随意战胜和欺负的。

11月的世预赛结束,国足带着3分的成绩告别2023年,这一成绩不仅稳固了扬科维奇的帅位,更保障球队未来6至8个月相对稳定的发展时间。

正如主帅扬科维奇所说,虽然仍有问题要纠正,但全队已走在正确的道路上。

两战新加坡拿6分不容易

其实在扬科维奇执掌国足后,球队在热身赛中表现并不好,外界对于队伍的期望值很低。当时塞尔维亚人就表示,热身赛出现失误总比世预赛时出现要好。事实证明,他还是在短时间内找到了国足应对亚洲比赛的办法。

“对阵泰国队的胜利不意味着我们取得出线的资格,我们还是要保持谦逊和务实,世预赛是一个非常漫长的过程。”扬科维奇说。

塞尔维亚人说得没错,有了11月两场比赛的积淀,国足接下来将会更加有针对性地去应对比赛。

按计划,接下来国足将在12月中下旬集结,进入忙碌的2024年。1月,球队首先要面对的挑战就是卡塔尔亚洲杯。

这项原本在中国举办的比赛因故易地改期,举办时间被安排在2024年1月。国足与东道主卡塔尔同分在一个小组,同组的还有塔吉克斯坦、黎巴嫩两支队伍。

上届亚洲杯,国足在里皮的率领下晋级八强,本届比赛球队也将以八强为目标进行备战。美加墨世界杯给亚洲的名额是8.5个,如果亚洲杯能够进入八强,那么对国足冲击世界杯将是非常大的鼓舞。

“球队会把36强赛的经验用到亚洲杯上。我可以保证,我们会百分之百准备

好的。”扬科维奇这样说。

亚洲杯后,国足将重回世预赛的轨道。虽然目前球队以净胜球之差暂列小组第3位,但还是牢牢掌握着出线的主动权。

3月国足“背对背”对阵新加坡的主客场比赛,直接关乎到队伍的未来。扬科维奇的话最具代表性,他表示两战新加坡必须要拿满6分。

从过去两场小组赛看,新加坡并不是纯粹的鱼腩,该队主场面对泰国队时,双方可谓势均力敌,1:1的比分保持了60多分钟。虽然最后1:3败北,但主队还是展现了自身实力和特点。国足与之交手,还是要做足充分的准备。

在国足与新加坡队对阵之时,泰国队与韩国队也将连续交手两次。如果韩国队全取6分,那么在第4轮结束时该队就将拥有12个积分提前出线,而泰国队的积分只有3分。

相反,两战新加坡之后,如果国足有9分在手,那么第5轮对阵泰国时心态就会平和许多。即便是国足只是1胜1平,也有4分的领先优势。届时第5轮只要打平,就将提前一轮完成晋级。毕竟泰国队想要爆冷从韩国队身上取分,可能性还是太小了。

当然还有一点,现如今国足在场上

国足世预赛积分榜

排名	球队	积分	净胜球
1	韩国	6	8
2	泰国	3	1
3	中国	3	-2
4	新加坡	0	-7

更多还是依靠老将:主力队员中张琳芃34岁、吴曦34岁、谭龙35岁、武磊32岁……本次世预赛格外漫长,比赛需要踢到2025年,届时老将们的身体状态和体能情况会是怎样,没人能够知道。所以在有限的时间内,球队应该给更多年轻人机会,让他们出场比赛,到场上去承担责任。

对于这个问题,扬科维奇在接受采访时给出了自己的答案:“年轻球员培养是一个持续和长久的计划,国家队选人与年龄无关,只与能力有关。如果年轻球员达不到比赛的强度,那么他与老队员相比,年龄就不是优势了,球队选材标准是要向高能量、高强度的球员看齐。”

国足2024上半年大赛赛程

赛事	日期	对阵
亚洲杯	2024.1.13	中国VS塔吉克斯坦
亚洲杯	2024.1.17	中国VS黎巴嫩
亚洲杯	2024.1.22	中国VS卡塔尔
世预赛	2024.3.21	新加坡VS中国
世预赛	2024.3.26	中国VS新加坡
世预赛	2024.6.6	中国VS泰国
世预赛	2024.6.11	韩国VS中国

涨知识

48队参加的美加墨世界杯

2026年美加墨世界杯史无前例拥有48支球队参加,亚洲共有8.5个参赛席位,从数字上来看,这是国足重回世界杯的好机会。

按照国际足联的竞赛方案,世预赛亚洲区36强赛分为9个小组,每个小组共4队进行主客场制比赛,从今年11月打到明年6月。这一阶段,国足与韩国、泰国、新加坡分在同一小组。

每个小组积分最高的两队进入到第三阶段的18强赛,18支队伍再分3个小组、每组6队,小组前两名将获得世界杯入场券。

除此之外,剩余的6支球队还将进行分组单循环比赛,竞逐剩余的2.5个名额。